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Relazione Progetto Equità

a.s.2009/2010

Il Progetto si è avviato lungo un percorso didattico di contrasto degli stereotipi “di genere” per traguardare, a conclusione delle fasi di realizzazione, con la decostruzione dei pregiudizi “in genere”, in quanto semplificazioni della realtà che spesso obbediscono a luoghi comuni che mettono a rischio una considerazione equanime dell’alterità, riferita non solo all’identità sessuale.

In particolare, il Progetto ha previsto la presentazione, agli alunni delle classi prime della scuola Cantore e ad una classe seconda della scuola Montale, della narrazione classica di “Cenerentola”, al termine della quale i bimbi hanno disegnato l’immagine della protagonista, suggerita dall’ascolto della fiaba. Successivamente a tale attività, in cui, prevedibilmente, è risultato prevalente un canone estetico stereotipato, sono state presentate altre versioni della fiaba, tratte da “Le altre Cenerentole. Il giro del mondo in ottanta scarpe” di Vinicio Ongini, dove le immagini femminili hanno presentato altre caratteristiche fisiche e comportamenti diversi.

Lo step seguente riguarderà l’individuazione dei luoghi comuni riferiti ai generi maschili e femminili nella pubblicità, smascherandone gli stereotipi, mentre l’ultima fase del Progetto prevede, con gli alunni più grandi, la ricerca di alcune figure femminili che nella storia si sono distinte per impegno e passione nella professione e nella difesa degli ideali civili. La conclusione dell’attività è centrata su un articolo di una deputata europea svedese che ha richiamato il Parlamento dell’Unione alla necessità di contrastare la degradazione dell’immagine della donna nel marketing.

L’intero percorso viene condiviso da alcune scuole europee nell’attività etwinning, alla cui progettazione sta collaborando una scuola turca, con la costruzione di momenti di scambio interculturale e la realizzazione di una presentazione power point che ne proporrà i momenti più significativi.

                                                                                      L’Insegnante referente del Progetto

                                                                                                  Maddalena Carlini

Genova, 14/12/09
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