Stage e Spettacolo teatrale 
Le bal populaire
con il “Théatre de la Mezzanine à Paris”

Un “cantiere teatrale”, il tema della festa e della seduzione, un vorticoso girotondo di suoni e di volti; la giostra popolare della Mezzanine con le sue passioni e piccoli drammi, i suoi amori accecanti e contrasti visivi. Un teatro senza parole dove i corpi, il suono, la materia e la luce creano immagini folgoranti e surreali.
Il Liceo Artistico Statale Paul Klee-Nicolò Barabino di Genova con il Théatre de la Mezzanine (Compagnia parigina protagonista della scena contemporanea internazionale) propone  per l’anno scolastico 2006/2007 uno stage teatrale per docenti e studenti.
Il Théatre de la Mezzanine è conosciuto a Genova per aver messo in scena al Teatro dell’Archivolto tre dei suoi spettacoli (“La Transhumance des riens”, “Trésor public”, “Shooting star”) e ha una lunga tradizione nell’attività laboratoriale rivolta sia a professionisti dello spettacolo che ad amatori, collaborando spesso a progetti didattici con le scuole. Ha realizzato stages in Russia, Portogallo, Francia, Germania, Spagna, Italia (Genova e Savona).
Denis Chabroullet, il regista, è stato invitato a partecipare ad una conferenza a Palazzo Ducale nell’ambito di Genova Città della Cultura 2004.

Lo stage prevede la partecipazione di studenti del Liceo Artistico Klee/Barabino (massimo 13) e di docenti di ogni ordine e grado (massimo 13) interessati a iniziare o approfondire le loro conoscenze e riflessioni sulla didattica del teatro, sulle potenzialità espressive e comunicative di un “linguaggio senza parole”, come direbbe Chabroullet, che costruisce la struttura narrativa e drammatica a partire dallo spazio scenico, dall’energia degli attori, dal tessuto sonoro e musicale. 
Lo stage è un importante momento di formazione sia personale che didattica in grado di fornire ai docenti nuovi spunti di lavoro. 
E’ previsto l’intervento di:

Regia:

Denis Chabroullet

Musiche:
Roselyne Bonnet des Tuves

Costumi:
Sandy Albertelli

(si allega curriculum della compagnia)

Lo stage, tenuto dall’equipe francese nella settimana dal 12 al 17 marzo 2007, prevede cinque giorni di laboratorio teatrale (lunedì 12 dalle 19.00 alle 21.00 e da martedi a venerdi dalle 17.00 alle 21.00 nella palestra del Barabino in via Orti Sauli, San Vincenzo) e lo spettacolo finale alle 21.00 di sabato 17 marzo (gli attori in teatro dalle ore 14.00 circa) nella Sala Mercato del Teatro Modena (Teatro dell’Archivolto). 
Nella serata del 17 marzo quindi, si terrà la messa in scena conclusiva del laboratorio, l’incontro degli artisti del Thèatre de la Mezzanine con il pubblico (ingresso gratuito) e una festa con rinfresco a conclusione. 

L’Alliance Francaise Galliera di Genova conoscendo la levatura artistica della compagnia parigina, si è resa gentilmente disponibile a fornire collaborazione nella campagna di comunicazione e promozione,  mettendo a disposizione un traduttore per lo stage. Offre anche i suoi spazi per la lettura di un estratto del libro Bouche à Bouche dii Denis Chabroullet, lunedì 12 marzo alle ore 17.00, occasione in cui incontrare anche tutti i partecipanti allo stage che operativamente inizierà alle 19.00 al liceo Barbino.
Il costo per partecipare allo stage è 100 euro. 

Considerato il numero limitato di posti, il criterio di selezione sarà semplicemente quello della data di arrivo della domanda di partecipazione da inviare via mail all’indirizzo di posta sotto indicato, completa di tutti i dati personali e recapiti telefonici entro il 10 febbraio 2007. La conferma verrà comunicata al più presto via mail o telefono.

Il pagamento dovrà essere effettuato tramite bollettino conto corrente postale n° 264168 intestato al Paul Klee (causale Stage Teatrale) entro il 20 febbraio. 
Eventuali disdette o rinunce non saranno rimborsate. 
Cordiali saluti a tutti e a presto in palcoscenico!
Genova, 19 gennaio 2007








Claudia Campanella

Contatto:
Claudia Campanella, docente del Liceo Artistico Statale Paul Klee



Cell. 339 7618032
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