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S A B A T O   23 /  D O M E N I C A   24        MAGGIO   2 0 0 9

LA NATURA DELLA VOCE

S E M I N A R I O   P R A T I C O   S U L L A   VOCALITÀ
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CONDOTTO DA

 S A N D R A   P A S S A R E L L O

Dalla parola al canto, dal canto al silenzio, la nostra voce è un veicolo continuo della nostra essenza e presenza. Ogni voce è unica, perché appartiene ad un corpo ed alla sua esperienza; ogni voce è un ritmo: sussulta, trema, si accende, scalpita e accompagna le nostre vite costantemente. 

Riconoscere la natura della voce, lasciandola libera di esprimersi, è il principio della scoperta di un nuovo meraviglioso universo.

Percorso didattico:

· lavoro sul corpo ed esercizi di respirazione guidati;

· esplorazione dei risuonatori e scoperta dei differenti timbri e colori della voce;

· conoscenza dello strumento vocale attraverso esercizi ritmici, piccole improvvisazioni di gruppo, canzoni popolari italiane e di altre culture;

· ricerca corale, come elemento di "protezione" e valorizzazione delle singole individualità, nell'intento di creare un tessuto comune, una "voce collettiva" fatta delle tante singole diverse qualità.

Sandra Passarello

Attrice, svolge da molti anni un percorso di lavoro e di ricerca sulla voce e la teatralità, per trovare una forma di unione semplice e diretta fra parola e canto, canto e teatro. Sviluppa una ricerca personale didattico-laboratoriale, che da anni applica in tutta Italia e all'estero.  Dal 1992 ad oggi lavora come attrice in numerose produzioni teatrali, sia in Italia che all’estero. Ha lavorato per lungo tempo nell’ambito del teatro musicale ed il canto con il Teatro della Voce di Bologna, fondato da Germana Giannini, con la quale conduce numerose regie e messinscena, fra cui l’ultimo spettacolo “di Voce in Voce”, (produzione 2005-2006), per il festival di Internazionale a Ferrara. Si occupa di pedagogia teatrale sia nell’ambito dell’infanzia che dell’adolescenza, nonché nella conduzione di gruppi misti per l’allestimento di eventi canori e teatrali. Partecipa a progetti educativi ed allestimenti scenici anche nell’ambito del disagio psichico e sociale. Negli ultimi anni intraprende un percorso di ricerca teatrale che unisce la narrazione e la testimonianza diretta ai temi del canto popolare. La passione per le tradizioni, unita alla ricerca teatrale, mette insieme la matrice culturale della sua poetica.

c/o gli spazi del Laboratorio Sociale Autogestito di Via A. Bertani, 1 - Genova

o r a r i o :

sabato 23 maggio  - ore 11-17.30 (con mezz'ora di pausa pranzo)  

domenica 24 maggio - ore 10-16 (con mezz'ora di pausa pranzo)  

c o s t o :

70 euro + 10 euro tessera associativa

livello unico

per informazioni e iscrizioni contattare:

cell: (+39) 348 7225440

mail: info@danzemeticce.com 
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