Programma del 7 marzo – strategia didattica a sportello, adatta a classi disomogenee sia per contenuti che per competenze proprie.

Dopo la consueta accoglienza, ove si raccolgono domande (spunti di approfondimenti e guard rail del discorso significativo del docente) seguirà una lezione frontale di circa 30 minuti in cui illustrerò un lavoro completo con la LIM, definendo step didattici e tecnici, metodologie e strategie compensative per gli eventuali imprevisti. Dimostrerò come e quanto sia importante 

· il lavoro MEMORIZZATO, del docente e del team che con lui collabora, come pure il salvataggio del lavoro di classe per ulteriori utilizzi in classi successive.

· Definire i compiti di tutti gli attori del contesto in cui si svolge il processo di insegnamento/apprendimento. In una griglia dove le colonne indicano gli attori (docenti, alunni) e le righe il luogo (casa, scuola).
· a casa partendo dal proprio canovaccio mentale, il docente pianifica una scenografia (può comprendere un’intera Unità di apprendimento o anche solo una lezione)
· in classe il docente propone ed i discenti dispongono, il docente riflette e reindirizza il sapere.
· In classe l’alunno è coinvolto, stimolato dalla diversità dei linguaggi ma non dalla loro ambiguità di messaggio, ascolta e rielabora (solo, in gruppo). tempi stabiliti dal docente ma organizzati dal gruppo classe e negoziati con il docente.
· A casa l’alunno (solo, in gruppo) esegue i compiti assegnati secondo un’organizzazione chiara, tecnologica e non.
L’esempio utilizzato è nato in altro SW autore, pertanto sarà IMPORTATO in ActivInspire. Si prevede un addestramento pratico per capire le varie strategie compensative ai molteplici inconvenienti tecnici. Cercheremo anche esempi di lezione in rete, e poi proveremo ad imbastire qualcosa di semplice insieme, per gruppi o anche singolarmente.

